

精准扶贫做到家 汗水浇开幸福花

——淮海实业集团驻阜阳花园村扶贫工作纪实

■记者 王陈陈

两年多来，淮海实业集团驻阜阳市颍州区三塔集镇花园村扶贫工作队，认真学习贯彻党的路线方针政策，紧紧围绕“户脱贫、村出列”任务目标，真抓实干，主动作为，充分发挥企业帮扶优势，切实落实脱贫举措，赢得领导、同事和村民的交口称赞。

加强理论学习，提高综合能力

为了提高思想政治站位，扶贫工作队认真学习了习近平总书记关于脱贫攻坚系列重要讲话精神和省、市、区有关扶贫政策，提高了对脱贫攻坚工作重要性和紧迫性的认识，进一步增强了积极参与脱贫攻坚工作的使命感、责任感和荣誉感。开展专题学习，充分认识阜阳市脱贫攻坚工作中出现的问题，力戒形式主义和官僚主义。同时，扶贫工作队针对从企业投入到扶贫工作新领域的实际情况，组织队员通过参加扶贫工作培训班、扶贫会等形式，加强扶贫政策、涉农文件和农业科学知识。广泛开展扶贫调研学习，开阔眼界，坚定打赢脱贫攻坚战的勇气和信心，夯实开展农村工作的知识基础。

落实“双包”责任，夯实脱贫基础

扶贫工作队着眼加强基础组织建设，积极推动党支部“三会一课”和村务“四议两公开”等制度的落实。在2018年秋通过走访了解和做大量的思想工作，协助花园村“两委”顺利完成换届选举工作。认真做好党员发展工作，加强后备干部队伍建设，推进村务党务公开，健全完善村务运行和监督机制，提高了基层党组织的创造力、



花园村扶贫干部走访贫困户。



花园村被帮扶贫困户实现脱贫。



花园村扶贫车间里贫困户正在工作。



花园村光伏发电项目。



淮海实业集团在花园村捐建的光伏路灯项目。

凝聚力、战斗力，为脱贫攻坚工作提供坚强的组织保障。

在此基础上，驻村工作队结合花园村实际，和村“两委”

保单位、包保责任人职责的有效落实，进一步完善淮海实业集团干部与贫困户包保机制。

扶贫工作队还认真走访贫困户，向贫困户和村民积极宣

知度与满意度。按照“三对照、三一致”的要求，全面细致核对录入贫困户信息、扶贫手册和国办、省办扶贫信息系统，完善

村档和户档等各项基础工作，填写并张贴精准帮扶明白卡，

完成脱贫攻坚任务打下坚实基础。

实施精准扶贫，帮扶成效显著

为响应习近平总书记精准扶贫的号召，扶贫工作队协助村

“两委”全面实施“十大扶贫工程”。通过开展产业扶贫、就业扶贫、生态保护扶贫、金融扶贫等工程，增加了贫困户收入；通过开展智力扶贫、健康扶贫、危房改造扶贫实现了贫困户“三保障”；通过争取财政扶贫资金作出贡献。

精准扶贫做到家，汗水浇开幸福花。经过他和队友们的共同努力，花园村基层组织建设得到进一步加强，扶贫工作取得显著成绩。经全省第三方监测评估验收，2017年脱贫62户217人，2018年脱贫50户161人，全村整体出列。2019年计划脱贫16户37人，剩余2户5人计划2020年脱贫，为颍州区脱贫摘帽作出贡献。

用情走访农户 用心服务群众
——淮海实业集团助力阜阳李竹园村脱贫摘帽



李竹园村扶贫车间。

为贯彻落实党中央、国务院关于打赢脱贫攻坚战的战略部署，确保2020年帮扶贫困

村人口实现如期脱贫，淮海实业集团分两批下派优秀青年干部驻李竹园村，积极履行集团与村、镇、扶贫等单位的联络人及纽带的作用，助力打赢脱贫攻坚战。

2018年4月，马凤林作为安徽省第七批选派干部到阜阳市颍州区九龙镇李竹园村担任第一书记、扶贫队长。履职以来，他时刻代表淮海实业集

团形象，坚持用情走访农户，用心服务群众，千方百计谋发展，多措并举做实事。

一年多时间，李竹园村的经济发展初见成效，民生改善有所提高，逐步形成和谐稳定新局面，赢得了组织肯定和群众认可。

加强村“两委”班子建设

上一届的“两委”班子结构老化，整体素质偏低，缺乏活力，面对这一问题，马凤林立足村庄实际，积极配合组织换届工作。

通过进村入户倾心调查走访，深入群众广泛征求意见，对符合规定的年轻力量进行发掘，改到位，统一了村干部的思想，

多次召开党员大会进行民主推荐，最终选出群众满意、具有活力、有能力带领群众致富的新班子集体，其中80后3名、90后1名，年轻干部比重大大增加，整体文化水平有了质的提升，较好地适应了新形势下的农村工作。

换届以后，马凤林认真梳理村党组织和村干部中存在的问题和不足，结合全村经济社会发展实际，明晰指导思想、目标任务、方法步骤和重点举措及日程安排，扎实开展各项工作。以教育实践活动、民主生活会为契机，加强村“两委”班子建设，认真开展批评与自我批评，大胆提出意见建议，全部落实到人，整

改到位，统一了村干部的思想，树立了干事的信心。

注重加强制度建设。协助指导健全村里的各项规章制度，强化党员干部学习教育，完善议事规则和决策程序，推进村务、党务、财务、重大事项公开，进一步加强了村级“三资”监管力度，确保各项工作开展更加有序。

加快推进阵地建设步伐，推动村级网络化办公。淮海实业集团捐赠60万元资金用于村部建设，马凤林用个人办公经费为村里购买了电脑和打印机，完善了软硬件办公环境，提高了工作效率。

解决村民实际问题

淮海实业集团始终坚持“沉



李竹园村扶贫干部走访永生合作社。



贫困户在李竹园村扶贫车间里工作。

经多方协调，携手爱心企业为村里的爱心超市开展扶贫募捐活动，为村里的残疾户开展免费发放鸡苗活动，邀请农业专家为农户培训种养殖技术。开展访贫问苦帮扶行动，共慰问帮扶村民近200户400多人，发放慰问帮扶资金及物资近20万元。关心关爱学龄儿童，为村里两所小学的335名小学生捐赠爱心书包价值近3万元。

脚下沾有多少泥土，心中就沉淀多少真情。淮海实业集团扶贫工作工作的开展正是用一件件小事、一片片真心慢慢改变着村子的贫困面貌，温暖着村民的心。



村民在李竹园村爱心超市购买日用品。